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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za uzupetnienie wtasciwymi okresleniami trzech zdan.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. stratowulkan

2. gesta

3. marmur

Zadanie 1.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wypelnienie czterech komorek.

1 p. — za poprawne wypelnienie dwoch lub trzech komorek.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Rodzaj skaly Nazwa skaly

Sposéb powstawania skaty

osadowej osadowej
Np.
— Wapien powstaje w wyniku mineralizacji wapiennych
5 szkieletow i muszli skorupiakow nagromadzonych zwykle
wapien .
(uznaje si¢ na dnie morza.
e S — Dolomit powstaje w wyniku mineralizacji wapiennych
dolomit) szkieletow i muszli skorupiakéw nagromadzonych

najcze¢sciej na dnie morza lub w wyniku metasomatozy,
czyli czgsciowego wypierania jednego sktadnika przez
drugi (wapnia przez magnez).

okruchowa | zlepieniec

Zadanie 2.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F,P,P

Zadanie 2.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci:

belemnit

dinozaur
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Zadanie 3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. barchan
2. ripplemarkow

Zadanie 4.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 4.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Z powodu ostoniecia kotliny wysokimi pasmami gorskimi opady, ktore powstaja na
dowietrznych stokach wzniesien, nie docieraja do jej dna.

— Kotlina jest polozona daleko od wybrzezy morskich, przez co masy powierza sg tu suche
przez caty rok.

— Otaczajgce kotling wysokie gory tworza cien opadowy, gdyz wilgotne masy powietrza
pozbywaja si¢ wody na stokach dowietrznych.

Zadanie 5. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawnie uzupelnione zdania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. traw

2, czarnoziemow

3. Pogodrza Kazachskiego

Zadanie 6.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci:

C

A

B
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Zadanie 6.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za dwa poprawne argumenty.

1 p. —za jeden poprawny argument.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Stacja B jest potozona w glebi ladu, wigc w styczniu kontynentalizm jej klimatu przejawia
si¢ nizsza temperaturg powietrza niz nad oceanem, nad ktérym jest potozona stacja A.

— Stacja B jest potozona bardziej na péinoc od stacji A i przez to poddawana jest silniejszym
wplywom zimnego powietrza z pétocy.

—  Wysoko$¢é gorowania Stonca na stacji A jest wigksza z powodu potozenia blizej rownika.

Zadanie 7. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

1. Brzezinka

2. Wielka Goéra

3. Bukowina Waksmundzka

Zadanie 8.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 8.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. SSW
2. 1km

Zadanie 8.3. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za dwa poprawne czynniki wraz z wykazaniem poprawnego wpltywu kazdego z nich,
1 p. —za jeden poprawny czynnik wraz z wykazaniem poprawnego wplywu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Przykladowe odpowiedzi

Czynnik pozaprzyrodniczy, np.

e gesta zabudowa

Wplyw na jakos¢ powietrza, np.

— Sprzyja koncentracji zanieczyszczen z palenisk domowych i srodkoéw transportu.

e stosowanie wegla lub drewna w paleniskach domowych
Wplyw na jakos¢ powietrza, np.
— Duza emisja CO2, SO2 i pytow.

e transport

Wplyw na jakos$¢ powietrza, np.

— Duze natezenie ruchu transportowego w okresach turystycznych sprzyja koncentracji
zanieczyszczen transportowych.

Czynnik przyrodniczy, np.

e uksztaltowanie terenu

Wplyw na jako$¢ powietrza, np.

— Potozenie w kotlinie gorskiej (w dolinie rzeki) sprzyja koncentrowaniu si¢ zanieczyszczen
w zaglebieniu terenu (szczegoélnie podczas czestych inwersji termicznych).

e klimat

Wplyw na jakos$¢ powietrza, np.

— Chiodne i dhugie zimy w podgoérskiej miejscowos$ci wymuszajg ogrzewanie doméw, co
powoduje emisj¢ zanieczyszczen.,

Zadanie 9. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 10. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawny sposob obliczen i poprawny wynik.

1 p. — za poprawny sposob obliczen.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

660 — 570 =90

Roznica wysokosci wynosi 90 m

Skala mapy:

1:50 000

1 cm na mapie odpowiada w terenie 500 m

Spadek = oo™ L 100% = 18%
padeX = om0 T e

Spadek = 18%
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Zadanie 11. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie wlasciwej daty i wpisanie poprawnej szerokosci geograficzne;j.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Data: 22 czerwca
Szerokos¢ geograficzna: 90°N

Zadanie 12. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
1LA
2.C
3.B
4.D

Zadanie 13.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie poprawnej epoki geologicznej powstania wspotczesnej wiecznej zmarzliny
oraz podanie poprawnej cechy wspotczesnego klimatu sprzyjajacych wystepowaniu wiecznej
zmarzliny,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Epoka: plejstocen.

Cecha klimatu, np.

— $rednia temperatura powietrza ponizej 0 °C

— mrozna zima i chtodne lato

— dtuga zima i krotkie lato

— suchy klimat (mata ilo§¢é opadéw atmosferycznych)

Zadanie 13.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F,F
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Zadanie 14. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci:

D

C

B

Zadanie 15. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
bory

Przyktadowe uzasadnienie

— Sandry sa zbudowane z piaskéw i zwiréw stanowigcych dogodne podtoze dla rozwoju
ubogich (mato wymagajacych) lasow iglastych.

— Sosny maja male wymagania glebowe, stad czgsto porastaja ubogie gleby bielicowe,
rozwinigte na piaszczystych sandrach,

— Bory nie zostaly wycigte w toku rozwoju gospodarczego z uwagi na mniej atrakcyjne dla
rolnictwa gleby rozwinigte na sandrach.

Zadanie 16. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. buka

2. morskim

3. wschod

Zadanie 17. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. Grecja

2, Irlandia

3. Norwegia
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Zadanie 18. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za dwa poprawne obszary i dwie poprawne przyczyny.

1 p. —za jeden poprawny obszar wraz zZ poprawng przyczyna.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Obszar 2

Przyczyna, np.

— Wystepowanie klimatu zwrotnikowego suchego.
— Wystepowanie pustyni.

— Deficyt wody.

Obszar 5

Przyczyna, np.

— Wystgpowanie wilgotnego klimatu rownikowego.

— Wiecznie zielone lasy ograniczajace rozw6j gospodarki.
— Gory stanowiace barierg dla osadnictwa.

Zadanie 19. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A2

Zadanie 20. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za przedstawienie trzech poprawnych przyczyn.
1 p. — za przedstawienie dwoch poprawnych przyczyn.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Przedkladanie kariery zawodowej nad macierzynstwo,

wyksztalconych kobiet.
— Wydluzenie okresu ksztatcenia kobiet.

Pobrano z arkusze24.pl

zwlaszcza wsrod lepiej

— Rozpowszechnienie si¢ stylu zycia typowego dla krajow wysoko rozwinigtych.

Rozpowszechnienie si¢ miejskiego stylu zycia (pdzne macierzyfistwo jest szczegodlnie
czeste w duzych miastach).

Chec ustabilizowania sytuacji materialnej/mieszkaniowej przed decyzja o macierzynstwie,
obawy o odpowiednie warunki materialne i socjalne.

Obawy przed utratg pracy (wigksze wsrod kobiet o krotkim stazu pracy).
Upowszechnienie wiedzy wsrod mitodziezy o metodach planowania cigzy/Srodkach
antykoncepcyjnych sprzyja racjonalnym decyzjom o macierzynstwie, dlatego zwicksza si¢
wiek matek posiadajacych pierwsze dziecko.
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Zadanie 21. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawnie uzupetione wiersze tabeli.

1 p. — za dwa lub trzy poprawnie uzupehione wiersze tabeli.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

thera.na Nazwa pasistwa Dominujaca re.llgla
mapie lub wyznanie
. prawostawie
Rosja (chrzecijanstwo)
D hinduizm
. buddyzm
Mongolia (lamaizm)
B islam

Zadanie 22. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za uzasadnienie odnoszace si¢ do warunkow przyrodniczych Norwegii.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Norwegia wykorzystuje energi¢ (licznych szybko ptynacych) rzek do produkeji duzej ilosci
energii elektrycznej, ktorej nadwyzki mozna wykorzysta¢ do energochtonnej produkeji
aluminium.

Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie nazwy poprawnego surowca energetycznego i poprawne okreslenie
mozliwosci jego wykorzystania z uzasadnieniem.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
rudy uranu

Przyktadowe uzasadnienie

Kraj X (Niger) posiada zasoby rud uranu, jednak nie posiada srodkéw finansowych na budowg
elektrowni atomowej. Kraj ten nalezy do najbiedniejszych krajow $wiata, znajduje si¢ na etapie
przedindustrialnym i nie ma duzego zapotrzebowania na energi¢ elektryczna.

Zadanie 24. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
P,F,F
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Zadanie 25.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedna poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowa odpowiedz

Obszar A:

— Moze wystepowaé¢ zagrozenie ruchami masowymi, gdyz np. podczas eksploatacji wegla
brunatnego powstaja w wyrobisku strome skarpy sprzyjajace osuwiskom.

Obszar B:

— Jest pokryty ro$linnoscia, ktéra umacnia grunt i chroni stoki przed erozja.

— Stoki sg terasowane, co hamuje ruchy masowe.

Zadanie 25.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Eksploatacja wegla wymaga odwodnienia ztoza (wypompowywania wody podziemnej na
powierzchnig).

— Pogtebianie wyrobiska powoduje naruszanie warstw wodonos$nych.

Zadanie 26.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
C.,E.

Zadanie 26.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Rozwoj przemyshi przetworczego (wzrost liczby zaktadow przemystowych, powstanie
okregow przemystowych).

— Wozrost gestosci sieci transportowe].

— Wazrost gestoséci zaludnienia (naptyw ludnosci).

—  Wazrost poziomu urbanizacji.

— Duzy udziat zatrudnionych w przemysle.

— Rozwoj infrastruktury techniczne;j.

— Duza gestosc¢ sieci komunikacyjne;j.

— Pogorszenie si¢ jakos$ci zycia mieszkancow wskutek zanieczyszczenia sSrodowiska.

— Ograniczenia dla rozwoju rolnictwa (ekologiczne i przestrzenne).

— Mniejszy udziat kobiet niz mezczyzn w strukturze zatrudnienia.
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Zadanie 27.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci:

miedz

ropa naftowa

wegiel kamienny

Zadanie 27.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
B.,D.

Zadanie 28.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Utrata ziemi i pracy przez rolnikow.

—  Wazrost bezrobocia i biedy.

— Stagnacja gospodarcza regionéw pozbawionych podstaw egzystencji dla ludnosci rolniczej,
ktorej ziemia zostata wykupiona.

— Zagrozenic glodem i ubdstwem, gdyz przemystowe uprawy monokulturowe konkuruja
Z uprawg roslin zywieniowych.

— Ograniczony dostep do zywnosci wskutek eksportu zbiorow do krajow rozwinietych,

— Nasilenie si¢ migracji ludno$ci rolniczej do miast.

— Chemizacja rolnictwa wskutek rozwoju przemystowego rolnictwa monokulturowego.

Zadanie 28.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Niskie koszty ziemi w krajach biednych stwarzaja mozliwos¢ osiggnigcia korzysci dla
inwestorow z KWR.

— W warunkach gorgcego klimatu mozna uzyskiwa¢ dwukrotne zbiory w roku i osiggac
wigksze zyski.

— Obszary rolnicze w wielu KWR nie zaspokajaja potrzeb zywnosciowych ludnosci.

— Szybki wzrost liczby ludnosci Chin i krajow arabskich motywuje do pozyskiwania nowych
terenOw rolniczych.
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— Takie kraje jak Arabia Saudyjska, Katar, ZEA nie posiadajg gruntow ornych na wlasnym

terytorium.

Zadanie 29.1. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za podkres$lenie poprawnych nazw trzech krajow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Ekwador, Kolumbia, Tajlandia

Zadanie 29.2. (0-1)
Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1. palmy oleiste;j
2. wegla kamiennego

Zadanie 30. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
pszenica X

zyto X

Zadanie 31. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwa poprawne wnioski.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

1. Polska w poréwnaniu z pozostalymi krajami pozyskiwata najmniej drewna na 1 mieszkanca.

2. Tylko w Polsce nastapil wzrost pozyskiwania drewna na 1 mieszkanca.

Zadanie 32. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
W kolejnosci:
dolnoslaskie

todzkie
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Zadanie 33. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za podanie trzech poprawnych argumentow.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Nastgpit upadek nierentownych zaktadow przemystowych, wigc zatrudnienie w przemysle
zmalato.

— Restrukturyzacja przemystu spowodowata spadek zatrudnienia w pracochtonnych branzach
przemystu.

— Prywatyzacja przedsigbiorstw przyczynitla si¢ do spadku zatrudnienia w zaktadach
przemystowych z powodu obnizania kosztow produkcji.

—  Wazrést popyt na ushugi, co spowodowato odptyw czesci pracownikow z przemystu do III
sektora gospodarki.

— Nastapito zatamanie si¢ eksportu do krajéw bytego bloku socjalistycznego, co
spowodowato spadek produkeji i zatrudnienia w przemysle.

— Modernizacja i automatyzacja produkcji przyczynily si¢ do spadku zatrudnienia wskutek
wprowadzania nowych technologii.

Zadanie 34. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie zawierajgce:

— wskazanie przynajmniej jednego sktadnika HDI, innego niz PKB na 1 mieszkanca

— okreélenie, ze inne sktadniki HDI musza by¢ wigksze dla Polski, by rownowazy¢ nizsze
PKB/mieszkanca naszego kraju.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

HDI jest podobny w obu panstwach, poniewaz na jego wartos¢, oprocz PKB, majg wpltyw
przewidywana dlugo$é zycia i poziom wyksztalcenia (analfabetyzm i poziom scholaryzacji
brutto). Te sktadniki sg dla Polski wyzej oceniane i rownowazg nizsze PKB na 1 mieszkanca,
stad sumaryczny wskaznik HDI jest podobny w obu panstwach.

Strona 13 z 13



